
Trigonometria no triângulo retângulo

Capítulo 3
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ATIVIDADES PROPOSTAS
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I. Observe a � gura.
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II. Aplicando o Teorema de Pitágoras, tem-se:

  r2 = (r – 1)2 + 3 2 1 3 2
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III. Se r = 2, então tem-se o triângulo:
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IV. Como o triângulo AOB é isósceles, então OF  é bis-
setriz, mediana, altura e mediatriz. Assim, se α = 60º, 

então AOB o� = 120 . Isso quer dizer que a área do setor 

circular é π πr2
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Representa-se o enunciado da questão pela � gura a seguir.
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 Destacando o triângulo sombreado na � gura, tem-se:
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 Observe a � gura.
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 Do triângulo APE, tem-se:
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 Do triângulo BEQ, tem-se: 
    

  
 Como PQ  = x + y, então PQ  = a · sec θ + b · cossec θ.
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 Lembrando:

 DC é tangente do arco, então é perpendicular ao raio.

 AB será corda, então F é ponto médio de AB .
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 II. Observe:
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  Portanto:
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Tem-se a � gura a seguir.
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 Chamando o lado BC (que é comum aos dois triângulos) 
de a, tem-se:
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III. Igualando as expressões I e II, tem-se: 
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IV. Se y – x = 4 3 , então 3x – x = 4 3  ⇒ 2x = 4 3 ⇒
 ⇒ x = 2 3
 y = 6 3

V. Assim, x + y = 6 3 2 3 8 3+ = .
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